

新高考已成全国高考主体

6月7日,记者从教育部教育考试院获悉,2025年高考是全国教育大会之后的首次高考,是贯彻落实教育强国建设规划纲要的首次高考,是新课标在全国高考中全面落地的首次高考。今年第五批高考综合改革省份首考落地,实行新高考的省份达到29个,参加新高考的考生占全国考生的98%,新高考成为全国高考的主体。

教育部教育考试院有关负责人

介绍,今年29个省份实行新高考,西藏、新疆仍然采用“3+文科综合/理科综合”的老高考模式。为做好2025年高考命题工作,教育部教育考试院广泛开展教学调研,先后赴16个省份开展实地调研,面向全国高三师生开展网上问卷调查,组织第五批高考综合改革省份考生开展适应性测试,还面向西藏、新疆学生开展调研测试。在深入了解各地教育教学实际基础上,科学制定命题方案,加强

考试内容与高中教育教学的衔接,积极推动教学评一体化,助力高中育人方式改革不断深化。

2025年全国高考报名人数为1335万。全国设7899个考点35.5万个考场,2.1万个备用考场,安排监考员105万人。今年为12省(区、市)共16名盲人考生专门命制盲文试卷。此外,全国还为1.4万余名残障考生提供合理便利和力所能及的帮助。

原载于6月7日《中国教育报》

濮阳日报 教育专刊

2025年6月10日
星期二 农历乙巳年五月十五

PUYANG RIBAO

中共濮阳市委主管主办 濮阳市教育局协办
濮阳日报社出版

教育视点

2025年河南新高考“3+1+2”模式全面落地实施,高考改革后填报志愿时考生应注意哪些事项?河南高考志愿填报信息发布平台有哪些?改革后志愿填报与改革前有何不同?

填报志愿时,考生应注意哪些事项?

新高考志愿填报至关重要,考生要认真做好填报志愿的准备工作,仔细阅读拟报高校的招生章程,了解高校基本情况以及单科成绩、身体条件、外语语种等特殊要求,根据自己的选考科目、成绩、志向体检结论等,结合招生院校近年来各专业录取情况,科学合理填报志愿。另外,艺术类、体育类考生填报志愿时,需注意高校招生章程中对高考文化成绩、专业省级统考成绩、乐器种类、舞种等提出的特殊要求。考生应增强信息安全意识,妥善保管志愿填报等相关账号、密码,不要委托他人填报,对填报志愿信息的真实性和准确性负责,志愿填报完成后要及时保存。

填报志愿时,考生选择性考试科目如何对应高校选考科目要求?

高校依据教育部有关要求,提出本校招生专业的选考科目要求。考生应按照高校招生专业的选考科目要求,精准填报。一是符合首选科目要求。比如,历史科目组下的专业,只有首选科目为历史的考生才能填报;物理科目组下的专业,只有首选科目为物理的考生才能填报。二是符合再选科目要求。(1)不提再选科目要求的,符合首选科目要求的考生均可填报;(2)提出1门再选科目要求的,考生必须选考该科目方可填报,如某校某专业对化学科目提出要求,符合首选科目要求且选考化学科目的考生才能填报;(3)提出2门再选科目要求的,考生须同时选考这2门科目方可填报,如某校某专业对化学和生物学科目提出要求,符合首选科目要求且同时选考化学和生物学科目的考生才能填报。

高考改革后的志愿填报藏着这些变化

省教育考试院高考志愿填报相关信息发布平台有哪些?

为给广大考生提供全方位的信息服务,省教育考试院高考志愿填报相关信息将通过河南省教育考试院网站、河南招生考试信息网、河南省普通高校招生考生服务平台、河南省教育考试院微信公众号、“招考豫言”微信公众号等官方渠道发布,请广大考生和家长及时关注。

改革前后志愿填报有什么不同?

改革后志愿填报与改革前的不同之处,主要有三个方面:

一是志愿填报单位方面。改革前主要以院校为志愿填报单位,1所院校即为1个志愿填报单位,按“1所院校+多个专业”的方式进行志愿填报,在院校内选择专业志愿和是否同意专业调剂。改革后主要以院校专业组或“专业+院校”为志愿填报单位。在实行院校专业组平行志愿的批次中,1个院校专业组为1个志愿填报单位,在该院校专业组内选择1-6个专业志愿和是否同意专业调剂;在实行“专业+院校”平行志愿的批次中,“1个专业+1个院校”为1个志愿填报单位,不设是否同意专业调剂选项。

二是志愿填报数量方面。实行平行志愿投档的批次,改革前普通类普遍设置12个院校志愿,艺术类体育类普遍设置35个“专业+院校”志愿。改革后普通本科批、普通高职(专科)批设置48个院校专业组平行志愿;普通本科提前批、普通高职(专科)提前批,艺术本科批、艺术高职(专科)批均设置64个“专业+院校”平行志愿。总体来看,增加了志愿填报数量和考生选择机会,更有利于考生录取。

三是志愿填报要求方面。改革前,考生按照自己所报的科类(文史类、理工类)填报志愿。改革后,考生须根据自己的选择性考试科目,对照高校招生专业的选考科目要求,填报相应志愿。(下转第六版)



在市第一高级中学考场,2025年第一批结束考试的考生们迈着自信的步伐,走出考场。
本报记者 高崧人 摄



在华龙区高级中学考点,送考的老师为考生加油。
通讯员 李士岗 摄



在市油田第三高级中学考点,家长给考生送花。通讯员 耿非凡 摄

6月9日18时15分,随着最后一门生物学科目考试铃声响起,我市2025年高考顺利结束。

在这场关键“大考”中,我市考生奋力作答、勇毅追梦。市委市政府、教育部门和全社会各界竭尽全力,为考生保驾护航,确保了市高考安全平稳顺利进行。

各级领导:殷殷关怀润泽桃李

高考事关每位考生的前途命运,承载着万千家庭的殷切期盼,是全社会关注的民生大事。市委市政府高度重视高考工作,以对人民群众高度负责的责任感,推动新高考各项准备工作落地落实,确保实现公平高考、平安高考。

6月8日下午,省教育厅原二级巡视员徐恒振带领省派巡考组赴各县区、市直属相关考点考务办、视频监控主控室、无线电检测中心、视频监控室实地查看指导高考工作。省派巡考组充分肯定考点组织有序、保障有力、考风严谨,要求全体考务人员继续保持责任心,严守考试纪律,优化服务,为考生营造良好环境,确保高考安全平稳顺利。

6月6日,市委书记万正峰到市教育考试中心、濮阳县第一中学调研检查2025年高考准备工作。他强调,要提高政治站位,树牢底线思维,严谨做好考务组织,切实维护好考试正常秩序。要严格保密管理,认真落实各项保密制度和安全防范措施,完善应急预案,加强全流程、全员模拟演练,要用心用情用力做好服务保障,全方位营造良好考试氛围,持续提升考生获得感和满意度。

开考首日,市长朱良才到市国家教育考试考务指挥中心和华中师大清丰附中考点,详细了解考点周边环境治理和后勤保障等情况,慰问考务组织和服务保障人员。他强调,高考事关千家万户切身利益,关乎广大考生前途命运。各级各有关部门要认真落实党中央和省关于新高考部署要求,密切协同配合,科学严谨抓好高考组织服务保障工作,确保实现公平高考、平安高考。

教育部门:用心用情铺就赶考路

今年的高考,是高考综合改革的落地之年。考试科目、考试时间、命题主体、分数呈现及志愿填报和录取模式与往年相比均有较大变化,加之当前智能技术迭代升级,考试组织难度大,防范高科技舞弊的任务重。市教育局明确目标,构建任务框架,多维度、全方位采取有效措施,不断优化考试组织管理工作,全方位营造良好考试氛围,持续提升考生的获得感和满意度。

强化考务安全管理。严格落实3

梦想与奋斗交织 温暖与祝福相伴

濮阳市二〇二五年高考工作圆满结束

本报记者 张岚岚

人监考、视频监控、网上巡考、跨县推磨监考和“无声入场”等管理措施,严格按《考务细则》来分科目制定操作规程,分时段取送试卷,合理增配、搭配监考教师,科学安排考生入场、出场、候场路线和区域,进一步优化组织流程,确保考务组织工作平稳有序。

严密防范违纪舞弊。考试全部安排在标准化考点,实现高清视频监控全覆盖。扎实推进手机作弊专项治理,无线电管理部门和通讯运营商将采取临时降频、限制自动优化、作弊信号联网侦测、干扰阻断等措施,确保手机等通讯工具“带不进、藏不住、传不出”。

规范宣传服务。通过主流媒体、微信公众号、短视频等宣传招生考试政策,进行考前温馨提示,教育引导考生诚信参考。通过教育招生部门和学校通过热线电话、教育心理援助微课堂等途径,多维度为考生及家长提供咨询服务,进行考前心理辅导帮扶。

疗力量的随时响应到考场内外的温馨服务,我市多部门协同发力,全力为考生营造安全、有序、舒心的考试环境。

公安部门安排治安、交警、特警、网警等警种力量,充实到高考安保工作一线;供电部门制定高考用电保障方案,组织人员力量对相关涉考场所供电路设备进行检修维护;保密部门对全市各保密室进行检查验收,并颁发保密使用许可证;无线电管理部门出动无线电侦测、干扰设备,严密防范和打击利用高科技手段作弊行为。医疗部门派出急救救护车,贴心守护考生健康。

考点外,家长和老师手持鲜花,或挥舞着鼓励标语,为考生加油打气。“希望孩子超常发挥,金榜题名!不管结果如何,我们永远是你们坚强的后盾!”穿着旗袍的妈妈团笑容满面地向孩子们送上祝福。

风雨、酷暑,阻挡不了学子们前行的脚步;社会各界总动员,倾情守护每一个青春的梦。考场内外,梦想与奋斗交织,温暖与祝福相伴。愿在这场充满成长记忆的人生大考中,每位考生都能递交全力以赴的青春答卷,奔赴更为广阔的星辰大海。

护考团:齐心协力“护航”高考

从电网的稳定运行到舌尖的安全守护,从医



在台前县第一高级中学考点,家人温馨送考。
通讯员 张牧原 摄

市油田第二小学集团

党建领航筑根基

在华龙区四区委第四巡察组的监督与指导下,市油田第二小学教育集团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入开展中央八项规定精神学习教育,全面落实全国、省、市教育大会精神,牢牢把握教师队伍建设的政治方向,坚持把党建工作做到师生的心坎上,以“红色引擎”助推学校高质量发展。

深学笃行 贯彻八项规定精神

校党支部聚焦中央八项规定精神,突出实效性的原则,注重创新性的做法,坚决扫除作风之弊、行为之垢,把为民务实清廉的价值追求深深植根于党员干部的思想和行动中,以服务师生的实效赢得了教职工的理解和支持,交出了一份作风建设的成绩单,呈现出六个鲜明特点:一是领导示范带头,坚持以身作则;二是精心组织谋划,学习教育深入;三是坚持问题导向,班子带头整改;四是严格标准要求,对照检查深刻;五是认真开展批评,自我剖析深入;六是注重整改落实,作风明显好转。

规范党建 筑牢红色战斗堡垒

校党支部着力夯实组织基础,筑牢“红色堡垒”,围绕创建目标,进一步规范“三会一课”和党员干部党内生活制度,强化党员责任目标管理,发挥共产党员先锋模范作用。坚持每月的“党员活动日”,落实“第一议题”制度,自觉佩戴党员徽章、主动缴纳党费、过“政治生日”,开展奉

巡察整改见成效

献活动已成为党员的自觉行动。

廉洁自律 推进党风廉政建设

党风廉政建设常抓不懈。校党支部深化党务、政务公开,加强和完善财务管理制度,进一步规范学校收费行为,实行阳光工程,不断增强办学的透明度。与师德师风建设相结合,引领教师把对教育事业的无比热爱转化到扎扎实实的工作中去,在奉献教育的实际行动中实现人生价值,树立了良好的社会形象。

用心用情 落实党内关怀机制

校党支部坚持以师生为中心,用心用情落实党内关怀帮扶机制。坚持对困难及生病职工进行上门慰问;红白之事,做好祝福和抚慰;举办健步走、趣味活动,丰富教职工的课余生活;组织“慈善一日捐”活动,为社会献爱心;增种花木翠竹,美化校园环境;改善教师办公条件,夏季为职工送清凉;组织全体师生体检,把关爱师生的工作落到实处,营造了士气高、风气正、人气旺的良好工作氛围,实现了校园的安全稳定。

巡察整改工作的深入推进

市油田第二小学教育集团注入了强劲的“红色动能”。在党建引领的航道上,学校正秉持育人初心,砥砺前行,持续提升教育教学质量,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,奋力书写高质量发展的崭新篇章。

(通讯员 冷彦彦)

导读

培育阳光心态 护航青春成长

——濮阳医学高等专科学校心理健康教育宣传月系列活动纪实

(详见第六版)



编辑:牛东彦 蒋文 赵春晖 管淑颖
外联:苗芮 刘莉 陈建
投稿邮箱:pyjyxwzx@126.com
pyrbjyzk@163.com